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Badenijeva izjava. 
Ob velikem in splošnem zanimanju je v torek pri 

budgetni razpravi vstal ministerski predsednik grof Ba-
deni. Rekel je, da sicer nima povoda poseči v debato, 
da pa to stori, ker hoče s tem pokazati, da priznava 
pomen parlamenta, če more zbornica zdaj že se baviti s 
proračunom, gre zasluga za to proračunskemu odseku. 

Od kar je umrl grof TaafFe, imam prvič priliko 
govoriti v zbornici o meritorni stvari. Kdor je bil tako 
srečen kakor jaz in nekateri mojih tovarišev, da je služil 
pod Taaffejom, in govori zdaj z mesta, na katerem je on 
skoro petnajst let stal, ta ima dolžnost spomniti se za
slug, katere si je pridobil pokojnik, jeden najboljših mož 
Avstrije, in izjaviti, da ga ni, ki bi se mogel primerjati 
grofu Taaffeju glede brezmejne udanosti cesarju in državi. 
Govornik apelira na uradnike, naj se vedno ravnajo po 
tem vzvišenem vzgledu. 

Vlada nikomur ne odreka pravice potegovati se za 
gospodarske interese tostranske državne polovice in njih 
odločno varovanje bode nje prva naloga pri obnovljenju 
pogodbe z Ogersko. Principijelno nasprotnega in sovraž
nega stališča pa glede te eminentne državne potrebe ne 
more zavzeti. Skrajna krila pri nas in na Ogerskem so 
jedina v nameri, omajati zakonito državno zvezo, in temu 
se mora vlada odločno upreti. 

Kar se dostaje pogajanj mej vlado in Mladočehi je 
treba pripomniti, da se more govoriti o pogajanjih le, če 
je zato dana podlaga, takih pogajanj pa ni bilo. Ce obču
jejo člani vlade s poslanci tistih strank, ki jej niso na
ravnost sovražne, storili so le svojo dolžnost in ravnali 
v zmislu vladne programatične izjave. Vlada želi ustva
riti na Češkem prijazne razmere in pričakuje, da jej bodo 
zastopniki češkega naroda šli na roko. 

Sicer pa so Mladočehi povedali, da bodo glasovali 
zoper proračun, kar je dokaz, da tista domnevana poga
janja še niso posebno daleč prišla, če pa hočejo Mlado
čehi nadaljevati principijelno opozicijo, morajo vendar 
priznati, da njih opozicija ni posledica činov sedanje vlade. 
Vlada bo odkrito in legalno delala za približanje narodov, 
zlasti na češkem. Češki poslanci so izrekli tudi gospo
darske želje; naj bodo prepričani, da jih bode vlada z 
največjo dobrohotnostjo in objektivnostjo uvaževala. Takoj 
še seveda ne morem obljubiti, da jih izpolnim, sicer bi 
gospode še spravil v zadrego, da bi morali glasovati za 
proračun. 

Govorilo se je tudi o razmerju mladočeške stranke 
k češkemu namestniku. Namestnik, ki ima velike zasluge 
za deželo, je vedno sodeloval soglasno z vlado in bo tudi 
v bodoče tako deloval. Vlada sama je odgovorna za po
litiko na Češkem. 

Vlada je tudi pripravljena ustreči gotovim željam 
južne Tirolske, v kolikor so utemeljene različnih razmerah 
mej severom in jugom, da bode dotičnim poslancem omo
gočen vstop v deželni zbor. To pa se more zgoditi le 
tako, da ostane jedinost dežele nedotaknjena. 

Kar se tiče zahtev jugoslovanskih narodov mogel 
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bi ponavljati le to, kar sem že drugod označil kot prin-
cipijelno stališče, namreč napram Malorusom v Gališki. 
Vlada ima dolžnost ustrezati narodnim in kulturnim po
trebam narodov, ali nobene koncesije ne bo dala, da bi 
drugi bili izzivani. 

Iz tega je razvidno, da zahteva vlada mnogo od 
svoje administracije. Ta vprašanja spadajo sicer v zbor
nico, a potrebno je, da je vlada od svojih organov dobro 
poučena. Zato bo vlada skušala delati na to, da bodo 
uradniki in oblastva rada in z veseljem delala, da bodo 
dobrohotni in inicijativni, na drugi strani pa se vzdrže
vali strankarskega gibanja. Vlada mora v prvi vrsti 
skrbeti za uradnike, uradniki morajo v prvi vrsti zasto
pati interese vlade. Tudi v interesu narodov je, da se 
ne kazi razmerje mej vlado in uradniki in se podrejeni 
uradniki ne hujskajo zoper njih predpostavljence. 

Finančni minister je že naznanil, da se bo vlada 
bavila z uredbo uradniških vdov in sirot in z uredbo 
uradniških plač. Vlada je že sklenila predložiti zbornici 
taka zakona. 

Glede verskega vprašanja je vlada že pojasnila 
svoje principe in je od njih ne bo niti burna opozicija, 
niti zlobno podtikanje odvrnilo. 

Načrt volilni reformi je že nekaj časa izgotovljen, 
tiskan in mcgel bi ga koj predložiti, ker imam za to že 
najvišje dovoljenje, a ker vem, da bi se zbornica tedaj z 
volilno reformo ne mogla baviti, izjavljam, da ga pred
ložim v prvi seji meseca februvarja. 

Vlada ne zahteva drugega, nego nepristransko pri
znanje, da je ustavna, dasi neparlamentarna in da želi 
s pomočjo poslancev doseči, kar je za državo najbolje. 


